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ETTANAAHTITIKEZ ATTOAYTHPIEZ EZETAZEIZ
HMEPHZIOY ENIAIOY AYKEIOY
AEYTEPA 3 IOYAIOY 2006
E=ETAZOMENO MAGHMA: 3YZIKH MENIKHZ TTAIAEIAZ

OEMA 1o
2TI¢ epwThoeic 1-4 va ypdyeTe aTo TeTPAdI6 gag Tov AplOUd ThG epwTnoNnG Kai dimAa To ypdupa, TTou
avTIoToIXEI 0TN OWOTRA ATTAVThON.
1. H kpavTikh Bcwpia Tou Planck

a. Oev umopei va eppunveloel To PWTONAEKTPIKO PAIVOLEVO.

B. epunvevel TRV aAAnAemidpaon TnG YWTEIVAG akTivopoAiag pe Thv UAN.

y. OEXETAI OTI TO QWG EKTTEUTIETAI KAl ATTOPPOYATAl ATtd Ta AToHd ThG UANG HE ouveXN TPOTIO.

0. avaipei TV KUPATIKA UoN ToU QWTOG.

Movadecg 5

2. Kartd tnv amodiéyepan evog aTopou udpoydvou amo pia evepyelaki katdoTtaon g pia dAAn éxoupe
a. avfnon Tng evépyeiag Tou aTopou.
P. eAdTTWoON TNC AKTivadg ThG TPOXIAG ToUu NAEKTpoviou.
Y. amoppd®non gwToviou.
O. I0VIGUO TOU ATOWOU.

Movadec 5
3. H umepidng akTivoPohia
a. He oAU HIKpO HAKOC KUKATOG Oev TtpokaAcsi PAdPeC oTa KUTTApPA Tou dEPHATOC.
p. dev mpokaAci pBopiopo.
Y. OUHHETEXEI TN HETATPOTIR Tou ofuyovou ThG aTpoogaipag o 6lov.
0. Ocv mpokaAei apalpwan TNG YWTOYPAQIKAG TTAAKAG.
Movadec 5

4. H pdZa Tou muphva eivar o Ni

a. ion pe 28u.
B. ion pe To dOpoioua 28m + 34m .
p n

y. ion pe 62g.
O. WIKpOTEPN amod To dBpoiopa 28m + 34m .
P

n

Omou m Kaim ol yaleg Tou TTPWTOVIOU Kdl TOU VETPOVioU avTioToixa oc eAeUBepn kardoTaon.
P n

Movadec 5
2.Thv TapakdTw epwTnon 5 va ypdyeTe oTo TeTPAdI6 0ac To ypdupa kKaBe mpdTaoncg kai dimAa o kabe
ypdppa Tn Aé€n ZwoTo via Th owoTh TTpoTacnh Kai Tn Aé€n AaBocg via Tn AavBacopévn.

5. a. H avtiAnyn evoc xpwpatog cival diapopeTikA o€ diagopeTikd diapavi Héaa diddoong.

p. HumépuBpn akTivoPoAia diépxeTal péoa amd Thv opixAn Kai Ta ouvvega.

Y. ZUdowva pe To povTéAo Tou Rutherford, Ta dtopa Oa émpeme va eKTEUTIOUV YPAUKIKO @dopa.
8. H povdda aropikic palag (1u) opiletar we 1o 1/12 tng pdlag Tou atépou . lGZC
€

O1 AaumThpeg aAoydvou Exouv ané%pwrég dimAdoia Twv ouvhOIoHéVWY AQUTTTHPWY
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7 @uelkn revikng mtadelag I Avkelov 2

TIUPAKTWOEWG.
Movadec 5
GEMA 20
Ma 7ic mapakdtw epwTnoeic 1-4 va ypdyeTte oTo TeTpddid oag Tov aplBUd TNG €pwTNONG Kai
OiTtAd To ypdupa TToU avTIoToIXEl OTh OWOTH ATTAvTnon.

1. MovoxpwydTikA akTiva gwTOG €10£pXETAl ATIO TO E
d1apavég omTIKO HETo A oTo diapavég OoTTIKO Héao B, A i
OTIWC @aiveTal aTo oxXAHA.

B

Ma Tic Taxutnreg diadoong Tou @wTOC oTa OUo
péaa 1oxVel:
a.c =c.PpP.c >c.y.c <c.

A B P A Y S

Movadeg 2

Na aitioAoyhoeTe Tnv amdvrnon oag.
Movadec 4
2. X& ouokeUh mapaywyng akTivwv X, petay kaBdédou kai avédou epappdloupe Tdon V.
YTmoBéToupe OTI Ta hAekTpdvia e€épxovTal amd Th Oepuaivopevn kdBodo He apeAnTéa TaxuTnra.
To gAdxi10T0 HAKOG KUHATOC Amm TOU ouveXOUG 9dopuaTog TwWV akTivwy X yetaPpdAAeTar pe Thv Tdon

V, 6twg ameikovileTai:

k/ st rd

(1) (2) (3)

a. ovo didaypaypa (1).
p. orvo didypapyua (2).
y. oTo didypappua (3).

Movadeg 2
Na aiTioAoynoete Tnv amdvrnon oag.

Movadec 4
3. To oxAua dcixvel To didypappa Twv evepyelakwy ks n=3
oTaduwyv Tou atédou Tou Udpoyovou. Ta A1' A, A givar Ay =2

2 3 2
Td UAKN KUPATOC ThC akTivoPoAidg Tou eKTEUTTETAI KATd A\
TIC HETAPAOEIC TOU hAEKTPOVioU HETASU TWV EVEPYEIAKWY ’
otaBuwy, omwcg deixvouv Ta PEAn Kai f1' fz, f3 ol '™
E, A 4 n=1

avTioToIXEC OUXVOTNTEC.
TToia amé Ti¢ TapakdTw ox£OEIC €ival OWATH;
a. A = A +A .
2 1 3

e 4 Y
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Pv6ekn vevikNG txSelag ' Avkelov 3

poA =k
2 A+
vy. f = f,-f,
2 f+1,
Movadec 2
Na aiTioAoynoeTe TV amdvTnon oag.
Movadec 5

4. Tpeigc padievepyoi muphveg A, B, T pe palikolg apiBuoug 12, 16 kai 56 avriotoixa éxouv
evépyeleg olvdeong EA = 92MeV, EB = 127MeV kai Er = 492MeV.

2.1aBepdTEpPOC civar:
a. o muphvag A.
p. o mupAvag B.
Y. o muphvag .
Movadeg 2
Na aiTioAoyhoeTe Tnv amdvTnon oag.
Movadec 4

GEMA 3o

2 1o didypappa evepyelakwy oTabuwy Tou oxApatog gaivovtal dVo diacmdoeic, n (1) kai h (2).
20
Tn xpovikh oTiyun T = O éva padievepyd deivua mepiéxer 4 - 10 mupAveg pe Xpovo umodiTrAaciacpou

8
Tl/2 =9,2- 10 syia Th didomaon (1).
a. Na ypagoUv o1 Tuphvikég avTidpdoeic Tou mapioTdvouv Ti¢ diaomdoeic (1) kar (2) kar va

XdpakTnploTouv w¢ didomaon a h didomraon p K didomaon .
Movadec 4
p. Ze pia amd TiIc Tapamdvw diacTtdocic TTapdyeTal £éva gwTovio oplodévng evépyelag. Na umoAoyiaTei
n ouxvoTNTA TOU YWTOViou auTou.

Movadec 6
: BCs
T 0,51MeV (1)
| A 4 13;]33*
1,17MeV 26
(2)
‘l' y “Ba
v. Na umoAoyioTei h aTaBepd didomaong Tou yia Th didomaon (1). Movadeg 6
8. TToon evépyeia eAcuBepivetal katd tn didomtach (1) péxpl Th OTIVHA TTOU N dpXIKA €vePYOTNTA TOU
deiyparog umoTeTpamAaaialeTai. Movadec 9

-13

-34
Aivovrai: notaBepd Tou Planckh=6,6 - 10 J-s, 1MeV=16-10 J, 2¢n2=0,69.

OGEMA 4o
MovoxpwpaTtiki akTivoPpoAia A éxel HAKOC KUUATOG OTO KEVO AOA = 600 nm. ATopo udpoydvou To oToio

PpiokeTar otn deUTtepn dieyeppévn evepyelak katdotaoh (n = 3) amoppopd éva QWTOVIO ThG
akTivopoAia¢ auTAc Kai tovileTal.
A. Na utroAoyioTouv:

d. n evépyeid ToU WTOViou TNG akTivoPoAiag A. Movadec 5

B. n KIVATIKA gvépyeld ToU NAEKTPOVIOU TOU ATOHOU Tou USPOYOVOU HETA TOV I0VIOHO HETPNHEVN O€

- §:) e
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4
eV. Ocwpolpe 0TI N KIVNTIKA gvépyeld Tou aTOHoU Tou udpoyovou dev peTaPpdAAeTal katd
TNV ammoppoPYNan TOU WTOVioU. Movadec 6

B. H povoxpwpaTiki akTivopoAia A kair pia dAAn

HOVOXPWHATIKA aKTIVOPOAid B TpOOTITITOUV TAUTOXPOVA =iy
3 ’ ’ ’ : ’ B

Kal' KdOeTa o€ 6I|atpaveg mAakidio mdxouc d = 2 mm, 6TWG I

@aiveTar oTo oxAua.

To mdxo¢ d Tou TTAaKIdiou avTIOTOIXEI OF NA HAKN KUWATOG TG < d >
akTivopoAiac A oTo mAakidio h ot NB HAKN KUpaTo¢ Thg akTivoPpoAiag B oto mAakidio, pe NB
=3N .

A
n
Av nA Kai nB ol deikTeg d1dOAaonc Tou TAAkISiou vid TIC akTivoPoAie¢ A kai B avrioToixa kar —2
nB
= 1/2, va ppeBei To PAKOG KUKATOG /\oB TnG akTivopoAiag B aTo kevé.
Movadecg 7

-12
. Avn diapopd Twv Xpévwy ££6dou Twv dVo akTivoPoAiuv amd To TAakidio civar At =8 - 10 s va

PpeBolv o1 deikTeg 1dBAaong n Kkain.

Movadeg 7
8
Aivovtal n TaxUTNTA ToU YWTOC OTO KEVO c0 = 3 - 10 m/s, n evépyeia Tou atdpou Tou udpoyovou oTh

-19 -9 -34
OcpeAlwdn kardoTaon E1 =-136eV,1eV=16-10 J,Inm=10 mkarth=66-10 J-s

’
y
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